



بیت اللہ
غلام قادیانی
عسائی ان بیعتوں کے رکن کے مقابلے میں

تاریخ کا مہینہ
تفصیل قادیان

۸۳۵
طویل
رجسٹرڈ

404

THE ALFAZL QADIAN

اختیار، ہفتہ میں تین بار فی پیم تین پیسے القاصد قادیان

المذہب
قاضی محمد زکریا الدین
معاون
حافظ جمال احمد

تین سالہ
تین ہفتے
تین روپے
تین روپے
تین روپے

عت کا مہینہ آگن جسے (۱۹۱۳ء میں) حضرت بشیر الدین محمود صاحب نے شرح فرمایا اور انہی ادارت میں جاری فرمایا

۱۹

مورخہ ۱۲ فروری ۱۹۲۵ء یوم شنبہ مطابق ۱۹ رجب ۱۳۴۳ھ

۱۹

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نظ انکشاف حقیقت خواب میں

مدینہ منورہ

رات کا کھنا وقت اور کالی گھٹا گھٹو تھی	تہ بہ تہ تھیں ظلمتیں ہاں روشنی کا فوری تھی
برق عالم سوز سے آنکھیں تھیں چندھیائی ہوئی	ہر بیت اسرافین کی سب غلامیں مستور تھی
آسمان اہل زمین پر ساف کلخ انداز تھا	آتش ایگری پہ گویا خود زمین مامور تھی
شعلہ باری سے زمین کا چاند تارے جل گئے	آسمانی گولہ باری سے زمین سب چور تھی
تھی غناصر نے بھی باہم جنگ کی ٹھانی ہوئی	امن کی امید اک آواز کو سس دور تھی
اکفیظ والا ماں سے شور محشر تھا بپا	وقف زاری تھے فرشتے وقف گریہ جو تھی
لرزہ ہر اندام تھے سب سے چھوٹے بٹے	ہمتیں ٹوٹی ہوئی تھیں اور منزل دور تھی

(۱) حضرت اولوالعزم فضل عمر خیریت سے ہیں۔ (۲) خاندان نبوت اور خاندان فلاشت میں بفضل خدا سب خیریت ہے۔ (۳) جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کی چھوٹی صاحبزادی اب کسی قدر اچھی ہے۔ (۴) ان دنوں میں جناب سید عبدالسلام صاحب امیر جماعت صاحبہ سیکلٹ سے اور قاضی حبیب اللہ صاحب لاک پور سے اور چودہری محمد قاسم صاحب شکرگڑی سے نیز شیخ محمد بخش صاحب کھنگالہ ہوشیار پور سے۔ ڈاکٹر نور احمد صاحب سسٹنٹ سرجن ضلع شیخوپورہ سے تشریف لائے۔ (۵) جناب ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب بخیریت لاہور سے آئے ہیں۔ (۶) ہمارے بھائی میاں محمد امین خان صاحب جو یہاں دوکان کرتے تھے۔ ۲۰ یوم بعد مدینہ منورہ تشریف لائے اور فروری کی حکومت ہو گئے۔ مقبرہ ہشتی میں دفن ہوئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

آج اگر فروری حضرت اقدس نے بعد از نماز عصر مدینہ منورہ میں تمام احباب جماعت کو جمع کر کے تقریر فرمائی کہ سفر یورپ اور اسکے نتیجے میں جو اخراجات سلسلہ بڑھ گئے ہیں ان کے پورا کرنے کے لئے ایک لاکھ روپے کی تحریک میں نے جماعت میں کی ہے اس میں سب پہلے قادیان کی جماعت شامل ہو اور دوسرے کے لئے خود سے کسی وقت ساٹھ ہزار روپے عدول اور نقدی کی صورت میں جمع ہو گیا اور ابھی فرستیں تیار

دیکھ کر گھبرا گیا میں خوفناک ایسا سماں
سخت تھی نیچے زمین۔ تھا دور اُد پر سماں

اے علیم دلے قدر دلے علیم و ذوالکرم
اے رفیق دلے شفیق دلے بصیر بالعباد

اے رحیم دلے کریم دعیب پوش و کبریا
اے مومن۔ تو ہی ملجا۔ تو ہی ہے مادی مرا

ذره ذرہ سے ہویدا ہے تری الفت کی شان
 ماہ سے باہی تک سب تابع فرماں ترے
 خود مجھے اقرار ہے مجرم ہوں میں تقصیر دار
 میری ساری زندگی وقف یہ کاری رہی
 میں نے اپنی جان پر ظلم و ستم بے حد کئے
 اے خدا تو دامن رحمت کو اپنے کر وسیع

پتہ پتہ ہے رہا ہے تیری رحمت کا پتا
 چشمہ غور شہیدیں پر تو فگن تیری سنیا
 کب کب سنا مجھے کہ میں نے دعویٰ باطل کیا
 میرا ہر اک سانس غرق لہجہ نصیحاں لرا
 نیک ترے رحم پر دائم مجھے کچھ نہ رہا
 ہونہ جلتے قہر سے دنیا کا تیری فیصلا

رحمت حق نے تو ازا مجھ کو بندہ جان کر

چوم لیں مقبولیت نے میری آنکھیں ان کر

عین وقت یاس میں یوں غیب سے آئی ندا
 رعب سے آواز کے اک پہنشی طاری ہوئی
 ہوش جب آیا تو دیکھا ایک مرد پار سا
 بال سیدھے - رخ کتابی اور قدموزن تھا
 اس کی پیشانی کشادہ اور نیچی تھی نگاہ
 دم وہ دم جس سے مردے تل میں زندہ ہو گئے
 چال تھی وہ چال جس میں سارے فتنے دیکھے
 ڈھل چکی تھی دوپہریشاک جوانی کی مگر
 حسن دل افروز کے جلوے تھے پہرہ میں بھھے
 لب پر تھی اک سکر ہرٹ اور جیرہ پر ہنسی
 دل تڑپتا تھا کہ کیوں جام اس کے ہاتھ سے
 تھیں سستی آموز جرات گو مری بیتا بیاں
 نعل لب کو جنبش ستاز سی اس کے ہوئی
 حاصل نغمہ فقط اک لطف وستی ہی نہ تھے

نغمہ لا تقنطوا کی سن ذرا میٹھی صدا
 دلفریبی سے پھر اس کی غنچہ دل کھل گیا
 خوبصورت خوب سیرت پاس تھا میرے کھڑا
 ہاتھ میں اس کے عصا تھا - رنگ تھا گندم
 چادریں تھیں زرد و دھنیں تھا وہ لپٹا ہوا
 آنکھ تھی وہ آنکھ جس میں ایک جادو تھا بھر
 بات تھی وہ بات جس نے کر دیا محشر پیا
 ہر ادب تھی دلفریب اور ہر رنگ تھی کیمیا
 تاب میں جس ضحیٰ تھا آب میں بدر و حیا
 تھا شراب عشق کا ہاتھوں میں اک پیار بھر
 خشک تھا میرا گلا - میں تشنہ کام عشق تھا
 پاتھ پڑھا کس طرح؟ اسکا ادب محفوظ تھا
 نغمہ ہائے جانفزا سے بھر گئی ساری نضا
 بلکہ ہر آواز میں اس کے یہی مضمون تھا

گر جو ہی زین کے گلگون عشق افزا چشید
 خوش را در محفل محمودے باید کشید

ساتی کوثر کا وارث - شمع بزم طور بھی
 واقف اصرار بزداں - نوریں - شمع ہدی
 صدر بزم اولیا - قربان راہ مصطفیٰ
 قاب سانی و حجتی - مطلع انوار حق
 روئے روشن - زلف مشکیں سے دو عالم ترکار
 دشمن جان ہوں - عاشقوں کا رہنما

جا تئیں عیسے ادھاراں بھی - اس کا پور بھی
 عاشق پنم نبی بھی اور اس کا نور بھی
 آیت پروردگار - اللہ کا منظور بھی
 سینہ کان معرفت بھی - عشق سے مہور بھی
 لطف صبح نور بھی - خوف شب مجبور بھی
 وقت داور میں سراپا دم بھی نمود بھی

جاہلان را فار چشم و عارفان را مدعا
 حضرت فضل عمر محمود احمد میسرزا

ظلمتیں کا نور دنیا کی ترے دم سے ہوئیں
 رحمتیں اللہ کی نازل ہوئیں تیرے سبب
 ہم ذلیل و خوار تھے سب اپنے بد اعمال سے
 دشمنان دین حق پھرتے تھے خوش خوش چاروں
 ہر جگہ تھیں خشک ساری کھیتیاں اسلام کی
 خوش بیگانہ ہوئے تھے غیر تھے سب آشنا
 لہ ہمارے بھائی کی لغزش ستازہ دیکھو - لہ قید قانیہ سے آزاد ہو گئے

بارشیں نواذ کی نازل ترے دم سے ہوئیں
 اور ساری برکتیں بہر ترے دم سے ہوئیں
 عزتیں اپنی ہوئیں جتنی ترے دم سے ہوئیں
 ذلتیں کیا کیا شہا ان کو ترے دم سے ہوئیں
 بارشیں جتنی ہوئیں ان پر ترے دم سے ہوئیں
 انقبض جتنی ہوئیں باہم ترے دم سے ہوئیں

شیر علم و شہد عرفان و شراب عشق کی
 ندیاں دنیا میں سب جاری ترے دم سے ہوئیں
 اسے گل گزار احمد تا قیامت زندہ باش
 بر سپہر نیک نامی مثل خورتا بندہ باش
 بشیر احمد ابن حضرت حقانی علیہ الرحمۃ از لاہور

اخبار احمدیہ

(۱۳)

ضرورت ہے ۱۱ بسا دل نگر - ریاست بہاولپور میں ایک مستری کی ضرورت ہے -
 جو ایل انجن کا کام جانتا ہو - خواہ حسب قابلیت ہوگی

(۲) ڈیرہ دون میں ایک موٹر میکانگ کی ضرورت ہے - خواہ حسب قابلیت ہوگی -
 جو صاحب ملازمت کرنا چاہیں - بہت جلد دفتر امور عامر میں اپنی اپنی درخواستیں بمذوق
 اسناد ۲۰ فروری تک بھیجیں - والسلام - المشہر ذوالفقار علی ناظر امور عامر

انگریزی لہ پوپولینڈن احباب سے خطی نہ رہے - کہ ابھی تک ماہ جنوری ۱۹۲۵ء
 کا انگریزی ریویو چھپ کر ہندوستان میں نہیں آیا -
 اس لئے احباب گھبراہٹ نہیں

اعظم مصور ۷ فروری کے اعظم میں وفد یورپ ۱۲ افس کی تصویر مع حضرت
 خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ شائع کی گئی ہے - اس کا بلاک بہت ہی نفیس
 تیار ہوا ہے - ہم اس دل افروز اشاعت پر اپنے کرم ہم عصر کو مبارکباد دیتے ہیں

ایک کتاب خانہ بکتا ہے ہمارے ایک دوست اپنا کتب خانہ فروخت کرنا چاہتے
 ہیں - جس میں انہوں نے بہت سی نادر اور مفید کتب
 سلسلہ بیرون سلسلہ جمع کر رکھی تھیں - بعض کتابوں کی جلدیں نہایت نفیس بنی ہوئی ہیں -
 تفصیل کے لئے پیر رشید احمد ارشد قادیان سے خط و کتابت ہو

وفات برادر بشیر حسین صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ بھائی ڈاکٹر احمد حسین صاحب
 لاکھ پوری دار برہان پور علاقہ نماز قضا الہی سے فوت ہو گئے ہیں -

انا للہ وانا الیہ راجعون - مرحوم بڑی خوبی کے آدمی تھے - شاعر تھے اور وعظ خوش الحانی
 سے عموماً جلسہ پر نظمیں سنایا کرتے تھے ان کی نظم سے قاریاں کی ہستی تجھ پر سلام ہو وہ
 بہت مقبول ہوتی تھی (۲۱) برادر عطاء اللہ صاحب دلدمیاں ہدایت اللہ صاحب شاعر
 کی بیوی فوت ہو گئی ہے - احباب ہر دو کے لئے دعائے مغفرت کریں

درخواستہائے دعا برادر نور محمد صاحب منگڑ کا لڑکا عبدالرحیم نامہ لڑکے کا
 اور (۲) بشیر احمد بن مولوی غلام رسول صاحب کو انکی
 بڑل کا امتحان دے گا - احباب دعائے کامیابی فرمادیں

ولادت شیخ محمد حسین صاحب بانی - دے ڈیٹی انجیٹر مدد اس میرٹھ سے اطلاع دیتے
 ہیں - کہ زوجہ ثانیہ کے بطن سے ۷ فروری کو لڑکا ہوا ہے - خدا مبارک کرے

انجن احمدیہ بڑانوالہ کی درخواست ہم نے ایک ریڈنگ روم کھولا ہے - احباب
 سلسلہ کی کتابوں سے ممتاز فرمادیں - کیونکہ ہم
 غیر مستطیع ہیں - (اسکڑی جماعت)

انفصل کی توییح اشاعت ہم نے بودی پی ان اصحاب کی خدمت میں کئے تھے - جن کی قیمت
 سالانہ ۱۵ جنوری تک ختم ہوتی ہے - اس میں سے کسی دی پی واپس آگئے ہیں

الفضل الرحمن الرحيم

قادیان دارالامان - ۱۴ فروری ۱۹۴۵ء

فرقہ دارانہ نیابت کا سوال اور اس کا حل

(امام جماعت احمدیہ کے قلم سے)

آجکل سیاسی لیڈروں کو فرقہ دارانہ نیابت کا سوال بہت پریشان کر رہا ہے۔ آل انڈیا پارٹی کانفرنس کا ایک اجلاس ہوا۔ کچھ فیصلہ نہ ہو سکا۔ اب معاملہ ایک سب کمیٹی کے سپرد ہے۔ اور مارچ میں پھر اس موضوع پر بحث ہو گی۔ مولوی ظفر علی صاحب نے اس بارے میں چند سوالات شائع کئے۔ جو یہ ہیں:-

(۱) فرقہ دار نیابت کے اصول کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟
(۲) آپ کے خیال میں اس اصول کی بہترین اساس بنیاد کیا ہو سکتی ہے۔ یعنی کیا آپ چاہتے ہیں۔ کہ نیابت کا فیصلہ آبادی کی بنا پر ہو یا آپ میثاق لکھنؤ کے مؤید ہیں جس میں مدراس۔ بمبئی۔ صوبجات متحدہ اور صوبجات متوسط کے قلیل التعداد مسلمانوں کو چند زائد نشستیں دے کر بنگال و پنجاب کے مسلمانوں کی اکثریت قربان کی گئی تھی۔

(۳) یہ فرقہ دار نیابت کا اصول محض مجالس وضع قوانین ہی تک محدود رہنا چاہیے۔ یا اسے بلديات، ڈسٹرکٹ بورڈوں اور دوسری پنجابی مجالس میں نافذ کرنا چاہیے۔
(۴) قلم و نسق ملک یعنی سرکاری ملازمتوں کے متعلق آپ کا فیصلہ کیا ہے۔ یعنی کیا آپ یہ چاہتے ہیں کہ لیاقت و قابلیت کا مناسب لحاظ رکھتے ہوئے ہر شعبہ میں ہر جماعت کو اپنی تعداد کے لحاظ سے ملازمتیں ملیں۔ یا آپ کا یہ خیال ہے۔ کہ مختلف جماعتوں کے تناسب آبادی سے قطع نظر کرتے ہوئے محض لیاقت و قابلیت ہی کو معیار قرار دیا جائے۔

(۵) یونیورسٹیوں کی انتظامی مجالس اور دیگر تعلیمی اداروں میں فرقہ دار نیابت کے اصول کے نفاذ کی نسبت آپ

کی کیا رائے ہے؟

(۶) فرقہ دار نیابت کو مسلم مان لینے کی صورت میں آپ حلقہ اے کے انتخاب کی نسبت کیا رائے دیتے ہیں۔ یعنی کیا حلقہ اے کے انتخاب میں مشرک و مخلوط رکھے جائیں یا جداگانہ؟

(۷) اگر آبادی کو فرقہ دار نیابت کی صحیح ترین اساس بنیاد تسلیم کر لیا جائے۔ تو کیا آپ یہت ہی قلیل التعداد جماعتوں کے متعلق کسی رعایتی سلوک کے حق میں ہیں یعنی کیا آپ یہ چاہتے ہیں۔ کہ مدراس۔ بمبئی۔ صوبجات متحدہ اور صوبجات متوسط کے مسلمانوں پارسیوں اور دوسری غیر ہندو قوموں پنجاب کے سکھوں اور صوبہ سرحد و بلوچستان کے ہندوؤں کو ان کی تعداد سے زیادہ حقوق دے جائیں؟

ایک مضمون اس موضوع پر حضرت امام کے قلم سے آج سے کئی ماہ پیشتر نکل چکا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں۔ کہ یہ تمام سوالات اس کے پڑھنے سے حل ہو جائیں گے۔ وہ مضمون یہ ہے:-
”وہ بات جس کا فیصلہ صلح کے قیام کے لئے ضروری ہے وہ مختلف اقوام کے حقوق کا تصفیہ ہے۔ جو نیابتی مجالس اور خدمات سرکاری کے متعلق مختلف اقوام کو حاصل ہونے چاہئیں۔“

اس امر کے تصفیہ میں پہلے سخت غلطی ہو چکی ہے۔ مسلمانوں اور ہندوؤں کا پہلا سمجھوتہ یہ تھا کہ ان صوبوں میں جہاں کہ مسلمان کم ہیں۔ ان کی تعداد آبادی کی نسبت سے نیابتی مجالس میں ان کو زیادہ حق دیا جاوے۔ اور جہاں مسلمان زیادہ ہیں۔ وہاں ہندوؤں کو ان کے حق سے زیادہ دیا جائے۔ اس سمجھوتے میں دو نقض تھے۔ ایک تو یہ کہ یہ سمجھوتہ دو قوموں میں تھا۔ حالانکہ ہندوستان میں کئی قومیں سستی ہیں اس سوال کا کوئی حل نہیں سوچا گیا۔ کہ اس تقسیم کے وقت دوسری قوموں کو کس نسبت سے حق نیابت دیا جائے گا چنانچہ پنجاب میں سکھوں کی موجودگی کی وجہ سے اس سمجھوتے نے مشکلات پیدا کر دیں۔ دوسرا نقض یہ تھا۔ کہ اس سمجھوتے کے ماتحت مسلمانوں کو گوبھی۔ مدراس۔ پور۔ پی ہمار اور سی۔ پی میں ان کی تعداد سے زیادہ حق نیابت دیا گیا۔ مگر پھر بھی وہ ان صوبوں میں قلیل التعداد ہی رہے اور ان کی آواز برادریوں و وطن سے بھی ہی رہی۔ لیکن اسکے مقابلہ میں پنجاب اور بنگال میں مسلمانوں کی کثرت قلت سے بول گئی۔

جب یہ سمجھوتہ ہوا ہے۔ میں نے اسی وقت اس کے خلاف آواز اٹھانی شروع کی تھی اور وقتاً فوقتاً میری رائے

کی صحت کو ثابت کر دیا ہے۔ مجھے تعجب ہوا۔ جب میں نے دیکھا کہ سمجھوتہ کرنے والے لوگ معاملات کی حقیقت سے بالکل ناواقف تھے۔ مجھے پرائی ٹیگ کے بعض پرجوش ممبروں سے گفتگو کا موقع ملا ہے۔ اور میری ہیرت کی کوئی انتہا نہ رہی۔ جب میں نے مسلمانوں کے ان نمائندوں کو مسلمانوں کے حقوق سے بالکل ناواقف پایا۔ کہ جب میں نے یہ نقص ان لوگوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمانوں کو سب صوبوں کی مجالس نیابتی میں قلیل التعداد رہنے کی وجہ سے نقصان پہنچے گا۔ اگر بنگال اور پنجاب میں وہ کثیر التعداد رہتے تو یہ بہتر تھا۔ نسبت اس کے کہ دوسرے صوبوں میں ان کو کچھ حق زیادہ مل جاتا۔ کیونکہ پنجاب ہندوستان کا ہاتھ ہے۔ اور بنگال سر۔ ان دونوں جگہ کی طاقت سے مسلمان باقی صوبوں کے مسلمانوں کے حقوق کا خیال رکھ سکتے تھے۔ تو انہوں نے مجھے جواب دیا کہ صرف پنجاب کی دو فیصدی زیادتی کو قربان کیا گیا ہے۔ ورنہ بنگال میں تو مسلمان کم ہی ہیں۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے۔ کہ بنگال میں مسلمانوں کی طاقت پنجاب سے بھی بڑھ کر ہے۔ واقعات نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ یہ سودا مسلمانوں کو بہت ہنسکاڑا ہے اور بہت سے فسادات کا موجب ہوا ہے۔ آئندہ معاہدہ دو قوموں کے درمیان نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ ایسے اصول پر ہونا چاہیے۔ کہ خواہ کتنی بھی قومیں کم ہوں۔ ان کے حقوق کی حفاظت اس معاہدہ کے ذریعہ ہو جائے۔ اور جھگڑے کی صورت میں پیدا نہ ہو۔ اور نہ یہ نقص ہو۔ کہ کسی قوم کی کثرت قلت میں تبدیل ہو جائے۔

میرے نزدیک اس کا طریق یہ ہے۔ کہ مسلمان اپنا پہلا مطالبہ کہ ان کو بعض صوبوں میں ان کی تعداد سے زیادہ حق نیابت دیا جائے۔ چھوڑ دیں۔ مدراس یا بہار میں اگر وہ چند ممبران زیادہ بھی حاصل کر لیں۔ تو اس سے ان کو اس قدر فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ جس قدر کہ بعض صوبوں میں ان کی کثرت رہنے سے انکو فائدہ ہو سکتا ہے۔ اور آئندہ نظام اس طریق پر قائم کیا جاوے کہ ہر ایک قوم کو اس کی تعداد آبادی کے مطابق حق نیابت ملے صرف یہ رعایت ہو۔ کہ قلیل التعداد اقوام کو اگر ان کی تعداد اس حد تک پہنچے۔ کہ ان کو نصف ممبری کا حق ملتا ہو۔ تو انکو ایک پوری ممبری کا حق دیا جائے۔ اور یہ حق کثیر التعداد قوم سے دلوایا جائے۔ بشرطیکہ اسکی کثرت قلت سے نہ بدل جائے اور اسی طرح یہ استثنا دیا جائے۔ کہ جو اقوام ملک میں اہمیت رکھتی ہوں۔ لیکن تعداد کے لحاظ سے ان کو ممبری کا حق نہ ملتا ہو ان کو ایک ممبری کا حق دیا جائے۔ ان استثنائوں کے سوا سب اقوام اپنی اپنی تعداد کے مطابق حصہ لیں۔ سوائے ان ممبروں کے جو خاص مفاد کی نیابت کرتی ہیں۔ ان میں قومی سوال کو بالکل

خط جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح تانی ایدہ اللہ بنصرہ تعالیٰ

مورخہ ۶ فروری ۱۹۲۵ء

نہ صرف خود محنت سے کماؤ بلکہ روزگار

کو روزگار دلاؤ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

میں نے پچھلے جمعہ کے خطبہ میں اپنے اصحاب کو اس امر کی طرف توجہ دلائی تھی کہ وہ اپنے اوقات کو ضائع ہونے سے بچائیں۔ اور ان خزانوں کو جو اللہ تعالیٰ نے ان کو دیئے ہیں۔ اور ان نعمتوں کو جو اللہ تعالیٰ نے ان کو بخشی ہیں۔ بند کر کے زندگ آلودہ نہ کریں۔ اور جماعت کے لئے اور اشاعت سلسلہ میں بار نہ بنیں۔ مگر جہاں میرا یہ فرض ہے۔ کہ میں نے دوستوں کو اور اصحاب کو اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ وہ نیکے نہ رہا کریں۔ کچھ کام کیا کریں۔ اور یہ کہ سوال نہ کیا کریں۔ اور نہ حالت سوال دانی بنایا کریں۔ کہ جس سے لوگ ان کو دکھ میں دیکھ کر مجبور ہو جائیں۔ کہ انکی مدد کریں۔ بلکہ میرے نزدیک سوال کے دو اور پہلو بھی ہیں۔ اور ان پر بھی روشنی ڈالنا میرا فرض ہے:

ایک پہلو تو یہ ہے کہ دنیا میں دو قسم کے انسان ہوتے ہیں۔ ایک تو وہ ہوتے ہیں جو کہ وعظ اور نصیحت سے بات مان لیتے ہیں۔ اور ایک وہ ہوتے ہیں۔ کہ جو اپنی روحانیت میں اپنے اخلاق میں اور اپنی سجد میں اتنے گر گئے ہوتے ہیں۔ کہ وعظ اور نصیحت ان پر کچھ اثر نہیں کرتی۔ ان کے دل مردہ ہوتے ہیں یا دل تو نہیں مرے۔ لیکن مدتوں ایسی حالت میں رہنے کی وجہ سے ان کی ہمتیں پست ہو جاتی ہیں۔ استقلال طبعیت سے اٹھ جاتا ہے۔ وہ نہایت گر جاتے ہیں۔ ایسے لوگ وعظ اور نصائح سے کچھ فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ وہ اسی طرح بہت بڑی تربیت اور تہذیب اور تعلیم چاہتے ہیں۔ جس طرح کہ چھوٹے بچے تربیت اور تعلیم کے محتاج ہوتے ہیں۔ ایک وعظ تو یہ کہہ کر آزاد ہو سکتا ہے۔ کہ میں نے تو نصیحت کرنی تھی کہ وہی۔ لیکن ماں باپ یا ایک تربیت کرنے والا یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں نے یہ بات اس کو کہدی تھی اور نصیحت کردی تھی۔ بچہ جھوٹ بولتا ہے تو ماں باپ یہ کہہ کر آزاد نہیں ہو سکتے۔ کہ انہوں نے بچے کو کہدیا ہے۔ کہ جھوٹ بڑی چیز ہے۔ اگر بچہ چوری کرتا ہے۔ تو ماں باپ اس کو اتنا کہہ دینے سے آزاد نہیں ہو سکتے۔ کہ چوری بڑی

چیز ہے۔ بچے کو ان کا یہ کہہ دینا۔ کہ نہ نا اور گالی دینا بڑی بات ہے۔ یہ کافی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ان کا فرض ہے کہ جھوٹ بولنا گالی دینا چوری کرنا ان سے چھڑوائیں۔ ماں باپ وعظ نہیں ہیں۔ وہ مؤدب اور مربی ہیں۔ ان کا فرض ہے کہ وہ سختی سے کام لیں۔ ہاں معاونت ضروری ہے۔ ورنہ اس کی ایسی ہی مثال ہوگی۔ جیسے کوئی ابا بچ کو کہے۔ کہ زمین پر پاؤں رکھ کر چلا کر۔ اس پر اس کو مجبور کرنا بالکل فضول بات ہے۔ اگر وہ اس کی بات کو مان بھی لے۔ تو باوجود کوشش کے بھی وہ چل نہیں سکے گا۔ صرف اس کو چلنے پر مجبور کرنا ہی کافی نہیں۔ بلکہ یہ بھی اس کا فرض ہے۔ کہ اس کو سہارا دے کہ چلائے۔ پھانک تک کہ وہ خود چلنے لگے۔ یا اس کی لٹاؤں کو ماتش کی ضرورت ہے۔ تو ماتش کرے۔ بعض وقت معمولی ماتش بھی کچھ فائدہ نہیں پہنچاتی۔ اور وہ کھڑا نہیں ہو سکتا اس کے لئے مدتوں ماتش کی ضرورت ہوتی ہے۔ جہینوں میں کھینچ جا کر طاقت آتی ہے۔ اس لئے مؤدب کے لئے معاونت اور سہارا دینا بھی ضروری ہوتا ہے۔ تو دنیا میں ایک وعظ اور ایک مربی اور مؤدب میں فرق ہوتا ہے۔ وعظ تو کہہ سکتا ہے۔ کہ میں نے نصیحت کر دی تھی۔ لیکن یہ یہ نہیں کہتے کہ ہم نے نصیحت کر دی تھی۔ بلکہ ان کا فرض ہے۔ کہ وہ خود کوشش کر کے مرض کا ازالہ کریں۔ پس ایک تو وہ لوگ ہیں۔ کہ جن کو صرف کہہ دینا ہی کافی ہوتا ہے۔ لیکن دوسری قسم کے جو لوگ ہیں۔ وہ صرف کہہ دینے سے فائدہ حاصل نہیں کر سکتے جب تک کہ کوئی دوسرا ان کو سہارا نہ دے۔ اس کے بغیر ان کا مرض مٹ نہیں سکتا۔ ایسے کئی ہیں۔ جو سستی کے باعث کوئی کام نہیں کرتے۔ لیکن اگر ان کو نصیحت کی جائے۔ تو وہ نصیحت ماننے کے لئے تیار ہوتے ہیں۔ ان کو اتنا ہی کہہ دینا کافی ہوتا ہے۔ کہ تمہاری یہ غلطی ہے۔ لیکن جو نصیحت لنتے ہی نہیں۔ ان کے لئے زیادہ اصلاح اور انتظام اور نگرانی کی ضرورت ہے۔ بغیر اس کے ان کا علاج نہیں ہو سکتا ایسے افراد کی کہ جو کوئی کام نہیں کرتے۔ ان کی لٹیں تیار کی جائیں۔ اور درہ یافت کیا جائے۔ کہ وہ کیوں کوئی کام نہیں کرتے۔ کئی تو ایسے ہیں۔ کہ وہ سختی رکھتے ہیں۔ کہ بغیر کام کے ان کو گزارہ دیا جائے۔ جیسے نابینا یا ایسے ابا بچ کہ جن کے لئے کام کرنا ناممکن ہے۔ ایسے لوگوں کو علیحدہ کر کے دوسروں کی فہم تیار کر کے پھر ان کی اقسام بنائی جائیں۔ بعض تو ایسے نکلیں گے جو کام نہیں کر سکتے۔ ان میں طاقت نہیں ضعیف ہیں۔ ان کی طاقت کے مطابق ان کو کوئی کام نہیں ملتا۔ اور بعض ایسے نکلیں گے۔ کہ جو کوئی پیشہ اور فن جانتے ہیں۔ اور کر سکتے ہیں۔ لیکن ان کا علم اور ان کا کام

وجودہ حالت کے مطابق کام نہیں دے سکتا۔ اور بعض ایسے نکلیں گے۔ کہ جو کام کر سکتے اور پیسے کما سکتے ہیں۔ لیکن وہ کام کرنا نہیں چاہتے۔ ان کو کام کرنے پر مجبور کیا جائے۔ اگر تسلیم نہ کریں۔ تو جماعت کو ان کے بوجھ سے سبکدوش کیا جائے اور ان کی کوئی مدد نہ کی جائے۔ ان کے ساتھ وہی سلوک ۸۵۵ کیا جائے۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا۔ آپ نے ایسے لوگوں سے جھوٹیاں چھنوا لیں۔ اور جبراً ان سے کام کر دیا۔ حضرت عمر نے آدمی مقرر کر دیئے تھے۔ تاکہ ان کے لوگوں کو دیکھا جائے۔ ایسے لوگوں کو کام کرنے پر مجبور کیا جائے۔ اور ان کے اسی قسم کے عذر بالکل نہ سنے جائیں۔ کہ ان کو ان کی شان کے مطابق کوئی کام نہیں ملتا۔ یا یہ کہ دس روپے میں ان کا گزارہ نہیں ملتا۔ حالانکہ اگر اس کا گزارہ تیس روپے میں چلتا ہے۔ اور اس کو کوئی دس روپے آمد کا کام ملتا ہے تو وہ دس روپے کا کام کر کے دس روپے کا بوجھ جماعت سے ہٹا کر سکتا ہے۔ اگر تیس میں اس کا گزارہ چلتا ہے۔ اور نوکری میں اس کو پانچ ملتے ہیں۔ تو کم سے کم پانچ کا بوجھ تو جماعت سے اٹھ گیا۔ تیس کے بجائے پچیس کا بوجھ جماعت پر ہوا گیا۔ اس کی پانچ روپے کی نوکری کر لینے سے گویا پانچ روپے ماہوار چہزہ دینے والے کا جماعت میں اضافہ ہو گیا۔ کیونکہ وہ پانچ روپے جماعت کو بچ جائیں گے۔ ہماری جماعت کے اسی روپے ماہوار تنخواہ پانچ روپے پانچ روپے چہزہ دیتے ہیں۔ تو ایسا شخص جو جماعت پر تیس روپے کا بار بنایا تھا۔ وہ پانچ کی بھی اگر کوئی نوکری کر لیتا ہے۔ تو گویا اسی روپے ماہوار تنخواہ پانچ روپے والا جماعت میں داخل ہو گیا اگر وہ دس کما سکتا ہے۔ تو گویا ایک سو ساٹھ روپے تنخواہ پانچ روپے والا سلسلہ میں نیا داخل ہو گیا۔ اگر ایسے لوگوں میں سے دو پانچ پانچ کمانے لگ جائیں۔ تو گویا دو اسی روپے ماہوار تنخواہ پانچ روپے والے نئے پیدا ہو گئے۔ اگر دو دس روپے ماہوار کمانے لگ جائیں۔ تو گویا دو ایسے نئے شخص جماعت میں داخل ہو گئے۔ جو ہر ایک ان میں سے ایک سو ساٹھ روپے کمانا ہے۔ اگر سو آدمی جن کا بار جماعت پر ہے اس قسم کے پیدا ہو جائیں۔ کہ پانچ پانچ بھی اگر ماہوار کمانے لگ جائیں۔ تو گویا پانچ سو روپے کے بار سے جماعت بچ گئی۔ اس لئے ان کا یہ عذر نہ سنا جائے۔ کہ یہ معمولی کام ہے یا اتنے میں ان کا گزارہ نہیں ہوتا۔ حضور اٹلے یا ہتھالے ان کو کام پر مجبور کیا جائے۔ اگر وہ ایسا ہے۔ کہ کام کر ہی نہیں سکتا۔ تو اس کے لئے کوئی انتظام کیا جائے۔ اور اگر کر سکتا ہے۔ تو اس کے لئے کام مہیا کیا جائے۔ اور جو کر ہی نہیں سکتا۔ اس کے لئے جماعت کا فرض ہے۔ کہ اس کا اس

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کوئی نہ وہ دیں۔ مثلاً نابینا ہیں۔ ذرا پس تو میں نے تباہی ہے کہ اس قسم کے لوگوں کے کمانے کے لئے بھی کام نہ کئے گئے ہیں۔ مگر یہاں پر چونکہ ایسا کوئی انتظام نہیں ہے۔ کہ نابینا اور پاہنج وغیرہ بھی اپنی روزی آپ کا سکیں۔ جیسا کہ بعض دیگر ممالک میں۔ ہمارا صرف یہ کہتا ہے کہ ایسے لوگوں کے لئے بھی کام نکل آئے ہیں۔ ہم کو ذمہ داری سے سبکدوش نہیں کر سکتا۔ ذمہ داری سے ہم تب ہی سبکدوش ہو سکتے ہیں۔ کہ ان کے لئے بھی ایسے کاموں کی تلاش کی جائے۔ اور ایسے کام جیسا کہ جائیں۔ جن کو وہ لوگ بھی کر سکیں۔ اس لئے موجودہ حالت میں ایسے لوگوں کو جو کہ بالکل کوئی کام نہیں کر سکتے۔ دوسروں سے الگ کر دیا جائے۔ کیونکہ وہ جمہور ہیں۔ ان کا حق ہے۔ کہ جماعت ان کا بوجھ اٹھائے۔ اگر کوئی جماعت اپنے اس قسم کے معذور افراد کا بوجھ نہیں اٹھاتی۔ تو وہ معزز جماعت کہلانے کی مستحق نہیں۔ بلکہ وہ مردہ جماعت ہے۔ وہ لوگ ایسے ہی روزی دیئے جانے کے مستحق ہیں۔ جیسا کہ ایک سارا دن محنت کرنے والا شخص آنحضرت صلعم نے ایک جہاد کے سفر میں فرمایا۔ کہ کئی لوگ ایسے ہیں۔ کہ تم کسی مددی سے نہیں گذرتے۔ کہ وہ تمہارے ساتھ ہوتے ہیں۔ اور کوئی اجر نہیں جو تم کو ملتا ہو۔ اور وہ ان کو نہ لے۔ حالانکہ وہ اپنے گھروں میں بیٹھے ہیں۔ صحابہ نے سوال کیا۔ کہ جب انہوں نے ہمارے ساتھ سفر نہیں کیا۔ ہماری تکلیفوں میں وہ شریک نہیں ہوئے وہ گھر بیٹھے اس اجر میں کیسے شریک ہو گئے۔ آپ نے فرمایا۔ ان کا تمہارے ساتھ سفر نہ کرنا اور تمہاری تکلیفوں میں شریک نہ ہونا اس لئے نہیں۔ کہ وہ طاقت رکھتے تھے اور پھر وہ شریک نہیں ہوئے۔ بلکہ اگر ان کی آنکھیں ہوتیں۔ ان کے ہاتھ ہوتے ان کے پاؤں ہوتے۔ تو وہ بھی تمہارے ساتھ جہاد کے لئے نکلتے۔ وہ تو دل میں کڑھتے ہیں۔ مگر کچھ نہیں کر سکتے۔ جمہور ہیں۔ اس سے ہم کو ایک قاعدہ ہاتھ لگتا ہے۔ اور وہ یہ کہ جو اس قسم کے معذور اور جمہور ہیں۔ وہ ہمارے پیوں کے اسی طرح مستحق ہیں۔ جس طرح کہ ایک صنعتی محنت کر کے پیسے لینے کا مستحق ہوتا ہے۔ جو دین سے باہر نہیں جاسکتے۔ حقہ شریعت کی رو سے خدا کے انعام اور ان کے پیرائے چوئے خزانوں پر ان کو ایسا ہی حق دیا گیا ہے۔ جس طرح کہ ایک صنعتی سارا دن محنت کر کے ان پر حق حاصل کرتا ہے۔ پس ان تینوں قسم کے لوگوں کی فہرست کو نکلن کیا جائے۔ اور یہ کام اور عامہ کا ہے۔ آپ نے ہیند جات کے افسروں کو مستعدی اور کام کی فکر کرنی اور کام کرنے کی تلقین اور اپنے اندر ایک دھن پیدا کرنے کی فہرست تیار کرنا۔ اور یہ میں تو صبر دلائی۔ فرمایا۔ اصل یہ ہے۔ کہ دست و کار اور دل با یاد ہو۔ لوگ کہتے ہیں۔ کہ فلاں بزرگ ہے۔ وہ کوئی کام نہیں کرتا۔ کیونکہ خدا کی تعجب ایسی نہیں۔ کہ کوئی دوسری بات بھی یاد ہے

اس لئے وہ تو اخلاقی علمی یا سیاسی نگرانی چھوڑ کر گوشہ نشین یا دلہلی میں لگے رہتے ہیں۔ میں ایسے شخص کو بزرگ نہیں سمجھتا۔ جو مصطلح بچا کر اللہ کرتا رہتا ہے۔ بلکہ میرے نزدیک بزرگ وہ ہے۔ جو اخلاقی نگرانی کرتا ہے۔ علمی نگرانی کرتا ہے۔ سیاسی نگرانی کرتا ہے۔ منتظم جماعتوں کے افسروں کا یہ فرض ہے۔ کہ وہ ایسا کریں۔ جو ایسا نہیں کرتا آنحضرت نے اس کو قابل الزام ٹھہرایا ہے۔ آپ نے فرمایا ہے۔ ولینفسک علیک حق و لزن و جلب علیک حق و لضعیفک علیک حق تو حقوق دنیاوی بھی عبادت میں بیوی کے منہ میں نظر ڈالنے والا بھی عبادت کرتا ہے۔ ایک مصطلح پر بیٹھنے والا تو یہ دیکھ کر کہہ دے گا۔ کہ کیسیا عبادت آدمی ہے۔ مگر آنحضرت نے اس کو بھی اگر وہ احتساباً کرتا ہے۔ عبادت ٹھہرایا ہے۔ اس کا ایسا ہی اجر ہے جیسے۔ اس نے نماز پڑھی۔ آنحضرت صلعم کی ایک بیوی نے گلاس سے پانی پیا۔ آپ نے بھی اسی جگہ اپنا منہ رکھ کر پانی پیا۔ اس رنگ میں بیوی سے محبت کے اظہار کرنے کو بت سے ایسے لوگ ہیں۔ جو اس کو عیاشی کہیں گے۔ مگر احتساباً یہ نیکی اور عبادت ہے۔ اس میں افسروں کو توجہ دلانا ہوں۔ کہ محنت سے کام کریں۔ دوسری بات یہ ہے کہ ان لوگوں کے لئے کام کا یہاں کرنا ضروری ہے۔ جس پر ان کو لگایا جائے۔ لیکن یہ کام نہ میں کر سکتا ہوں۔ اور نہ حکم کر سکتا ہے۔ بلکہ یہ کام جماعت کا ہے۔ مختلف پیشے کرنے والے اور جاننے والے جماعت میں موجود ہیں (نہجاری میں۔ سنار ہیں۔ لوہاڑ ہیں) یہ دوسروں کو کام سکھا سکتے ہیں یا کام کی جگہ نکال سکتے ہیں۔ یا بڑی بڑی مشینوں پر کاموں کی بھولوں کو واقفیت ہوتی ہے۔ یا ایسے پیشے جن کو معلوم ہوں۔ کہ جو قادیان میں رہتے ہیں۔ وہ یہاں رہ کر بھی ان کے ذریعے کما سکیں تو وہ ان علوم اور فنون اور پیشوں سے حجہ کو یا امور عامہ کو اطلاع دیں۔ اور جن کو پیشے اور فن آتے ہیں۔ وہ دوسروں کو سکھائیں۔ بعض دوسروں کو اپنا کام سکھانے میں نخل کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ یہ نہیں سمجھتے۔ کہ وہ اپنے ایک کمزور بھائی کو اپنا کام سکھا کر اپنی مدد آپ کرتے ہیں۔ اگر ایک جگہ ایک احمدی دیکھیں۔ تو دوسرے دس دیکھیں اس سے دشمنی کرینگے۔ اور ہر ایک کے آگے اس کے خلاف رائے دینگے۔ لیکن اگر ایک کی جگہ ضلع میں دو احمدی دیکھیں ہوں۔ تو پھر ایک اور آدمی کے آگے حق میں بھی پیدا ہو جائے گی۔ اسی طرح اگر کسی جگہ ایک احمدی نجات ہے۔ تو لوگ اس سے بائیکاٹ کر سکتے ہیں۔ اور دوسرے دس اس ایک کے کام کو سنبھال

سکتے ہیں۔ لیکن اگر کئی احمدی نجات ہوں۔ تو پھر وہ لوگ ان سے کام کر دینے پر مجبور ہونگے۔ کیونکہ دوسرے ان کے کام کو سنبھال نہ سکیں گے۔ پس ان کے لئے کام پیدا کرنا یا ان کو کام سکھانا اپنی مدد آپ کرنا ہے۔ تیسرے جو ملازم ہیں اور حکمرانوں میں رسوخ رکھتے ہیں۔ وہ اپنی جماعت کے بیکاروں کے لئے کام نکالیں۔ پہلے بھی میں نے اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے بعض مسلمان جو کسی عہدہ پر ہوتے ہیں۔ اور ان کو رسوخ حاصل ہوتا ہے۔ وہ مسلمان کے لئے ملازمت کی کوئی جگہ اس لئے نہیں نکالتے۔ کہ لوگ ان کو متعصب کہیں گے۔ حالانکہ ایسا خیال کرنا ان کی بیوقوفی ہے۔ اپنی قوم کی جو شخص مدد نہیں کرتا۔ وہ انسان کہلانے کا بھی مستحق نہیں۔ اس لئے ہماری جماعت کے ملازمین کو اس طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔ مثلاً ایک اکثر اسٹنٹ احمدی ہے۔ یا تحصیلدار ہے۔ وہ اپنے محکموں میں اپنے بے روزگار احمدیوں کے لئے جگہ نکال سکتے ہیں۔ اور وہ متعصب نہیں کہلا سکتے۔ کون ہے جو دیانتداری سے کہہ سکتا ہے۔ کہ اس کا بیٹا اگر لکھ پڑھ جائے۔ تو وہ ڈپٹی کمشنر یا لاٹ صاحب یا دیگر افسروں کے سامنے اس کی سفارش کو تعصب قرار دے۔ تو پھر وہ اپنے ایک احمدی بھائی کی سفارش اور اس کے لئے کام نکالنے میں کیا متعصب کہلا سکتا ہے۔ اگر وہ اپنے بھائی یا بیٹے کی سفارش کر کے متعصب نہیں ہوتا بلکہ خود کو حق دلوانا ہے تو ایک احمدی کی وہ سفارش کر کے کیوں متعصب کہلا سکتا ہے۔ جسکی محبت بھائی کی محبت سے کم نہیں۔ یہ فطری بات ہے۔ اس کو کوئی مٹا نہیں سکتا۔ ہاں یہ میں ناپسند کرتا ہوں۔ کہ کوئی احمدی افسر حقدار کا حق تلف کر کے کسی احمدی کو دوادے۔ مثلاً ایک ہندو کے مقابلہ میں ایک احمدی جو کام نہیں کر سکتا۔ اگر وہ ایسی حالت میں ہندو کو چھوڑ کر احمدی کو کام پر لگانا چاہے تو وہ تعصب سے کام لیتا ہے۔ لیکن اگر قابلیت کے لحاظ سے دونوں مساوی ہیں۔ تو پھر اگر وہ احمدی کو ترجیح نہیں دیتا تو وہ احمق ہے۔ قوم کا دشمن ہے۔ اس کو چاہیے۔ کہ ایسی حالت میں احمدی کو ترجیح دے۔ پس مختلف صیغوں کے افسروں اور کارکنوں کو اپنے احمدی بھائیوں کے لئے جگہیں نکالنی چاہئیں۔ مثلاً تحصیلدار و افسر نوٹس اور نقل نویس کی جگہ نکال سکتے ہیں۔ جس میں شدہ بدھ اردو بھی کام دے جاتی ہے۔ ذرا ہوشیاری کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور پھر وہ خوب کمانے لگ جاتے ہیں۔ اسی طرح دفنوں میں ایسی جگہیں خالی ہوتی ہیں۔ کہ ایک بی۔ ا۔ سے دوسری جگہ ستر اسی سے زیادہ نہیں پاسکتا۔ مگر ایک انٹرنس پاس وہاں دو دو سو اور پانچ پانچ سو پاسکتے ہیں پس ہماری جماعت کو چاہیے۔ کہ وہ کوشش کر کے کام نکالیں۔ اور

اور مرکز میں اطلاع دیں۔ تاہم نہ صرف اپنا بوجھ آپ اٹھائیں بلکہ سلسلہ کے لئے بھی وہ مفید ہو سکیں۔ اور وہ اپنی جماعت کے ایسے لوگوں کی مدد کر کے اپنی مدد کرینگے۔ اور ان کی بھی حکومت بڑھے گی۔ میں اپنے فرض سے ان باتوں کی طرف جن کا میں نے ذکر کیا ہے توجہ دلا کر سب کو متنبہ کرنا چاہتا ہوں تاکہ کام کرتے ہیں۔ لیکن پورا نہیں کرتے۔ یا وہ زیادہ سے زیادہ محنت کر کے نہیں کرتے۔ ان کو بھی توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ زیادہ محنت سے کام کریں۔ اور جن کو کوئی مفید پیشہ معلوم ہوں یا سکھا سکتے ہوں یا وہ ملازم ہوں۔ اسوج رکھتے ہوں۔ تو وہ اس سے اپنے بھائیوں کو فائدہ پہنچائیں تا وہ بھی جماعت کی ترقی اور سلسلہ کی اشاعت کے لئے مفید ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم کو توفیق دے۔ کہ ہم کمزوروں کی مدد کریں۔ اور دیانت داری اور امانت کے ساتھ کام کر کے بھائیوں کو نفع پہنچائیں۔ اور ہماری محبت آپس میں ایسی ہو۔ جیسے گے بھائی باہم محبت رکھتے

دنیائیں منظر خوب اٹھ اٹھ کر آج ہے
جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں یا مردہ پیدا ہوں یا وقت سے پہلے حمل گر جاتا ہو۔ اس کو عوام اٹھ رکھتے ہیں۔ اور طب میں اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب شاہی حکیم کی تجویز حب اٹھ اٹھ کر کھانے کی ہے۔ یہ گولیاں آپ کی تجویز و مقبول و مشہور ہیں یہ ان گھروں کا چراغ ہیں جو اٹھ اٹھ کر بیماری کا نشانہ بن کر پیارے بچوں سے خالی تھے اور وہ مایوس انسان بن کر اولاد زندہ نہ رہنے کے باعث مینہ رنج اور غم میں مبتلا تھے وہ خالی گھر آج خدا کے فضل سے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان لاشوں کو بیوں کے استعمال سے بچر نہیں ہو سکتا تھا کہ اثرات سے بچا ہو۔ صحیح سلامت و مضبوط پیدا ہو کر طبیعت پرانی والدین کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک۔ دل کی راحت ہو گا۔ قیمت فی تولہ ایک روپیہ چار آنہ (پچھتر) شروع عمل سے اخیر صحت تک قریباً چھ توڑ خرچ ہوتی ہیں۔ جو ایک دفعہ منگو لے کر فی تولہ ایک روپیہ (دعور) لیا جائے گا۔

قادیان میں مکان بنانے کے خواہشمند احباب
قادیان کی پرانی آبادی اور نئی آبادی میں سکنی اراضی خریدنے کے لئے خاکار سے خط و کتابت کریں۔ محلہ دارالرحمت کے نقشہ میں بھی چند کنال اراضی کی زیادتی کی گئی ہے۔ لہذا جو احباب اس محلہ میں زمین حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے لئے موقع ہے۔ نور ہسپتال کے سامنے بھی کچھ اراضی قابل فروخت ہے۔ فقط والسلام شہناک ساس۔ میرزا بشیر احمد قادیان

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمد و فضل علی رسولہ الکریم
اشتہار
علاج طاعون از حضرت مسیح موعود و مہدی موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام

(۱) کافور کا استعمال کرنا سنت ہے۔ جو دہائی کیڑوں کو مارتی اور سمیت کو دور کرتی ہے۔ کافور جیسا ہیضہ کے لئے مفید ہے۔ ویسا ہی طاعون کے لئے مفید ہے۔ میں اپنی جماعت کو بتلاتا ہوں۔ کہ یہ بہت مفید چیز ہے۔ اور میرا اعتقاد ہے۔ کہ کافور کا استعمال کیا کریں۔ جو دہائی گولیاں بنا کر تازہ لسی کے ساتھ۔ استعمال کرانی جائیں تو بہت مفید ہے (تقریباً ۱۹۱۱ء) وہ مبارک اور سریع الاثر دوا جس کا نام مرہم علیہ ہے۔ یہ ایک حسین انسان مرہم ہے۔ اور تمام اظہارِ اذقین۔ اس بات پر اتفاق رکھتے ہیں۔ کہ یہ مرہم ہر ایک تم طاعون کے لئے نہایت ہی مفید ہے۔ اور شیخ الرئیس بوعلی سینا بھی اس کا بہت تعریف کرتا ہے۔ یہ مجھ سے ہے۔ کہ یہ مرہم علاوہ زخموں کے اچھا کرنے کے ہر ایک تم کی طاعون کیلئے بھی مفید ہے (روئیداد علیہ طاعون ۱۳۱۱) مرہم علیہ۔ طاعون کیلئے بھی نہایت درجہ مفید ہے۔ بلکہ طاعون کی تمام قسموں کے لئے فائدہ مند ہے۔ مناسب ہے۔ کہ جب نوزائیدہ بچہ یا بچہ یا بچہ یا بچہ ہو۔ تو فی الفور اس مرہم کو لگانا شروع کر دیں۔ کہ یہ مادہ بھی کی برافقت کرتی ہے۔ اور پھینسی یا بھوڑے کو طیارہ لاکر کے ایسے طور سے بھوڑتی ہے۔ کہ اس کی سمیت دلی کی طرف رجوع نہیں کرتی اور نہ بدن میں پھیلتی ہے۔ لیکن کھانے کی دوا جس کا نام ہم نے تریاق الہی دکھا ہے۔ اس کے استعمال کا طریقہ یہ ہے۔ کہ اول بقدر نفع لگ کر کھانا شروع کریں اور پھر جب برداشت مزاج ٹھکانے جاویں۔ اور طاعون سے محفوظ رہنے کے لئے جب یہ دوا کھائیں تو۔ یعنی عوق دافع طاعون کے ساتھ اس کو کھانا چاہیے۔ تریاق الہی ذیابیس کے لئے اختناق الرحم کے لئے یا مدیخ اور شجاع اور اعصاب اور معدہ کی کمزوری کے لئے یا مہول توخی کی کمی کے لئے استعمال کرنی (اشتہار دوائی طاعون) (۱) مرہم علیہ حضرت عیسیٰ کی معجزات میں سے ایک معجزہ ہے۔ اور اس میں اب تک وہ تاثیر زخموں اور جوڑوں کے اچھا کرنے کی بانی ہے۔ اور یہ مرہم طاعون کو بہت فائدہ کرتی ہے۔ اور طریق استعمال یہ ہے۔ کہ ان مقامات پر اس کی ماش کی جائے جہاں اکثر طاعون کا دانہ نکلتا ہے۔ ماسوا اس کے جدواری۔ گولیاں چھاپنے کے ساتھ کھایا کریں۔ اور۔۔۔ (یعنی عوق دافع طاعون) اور اس دوا کے ساتھ جس کا نام ہم نے تریاق الہی دکھا ہے۔ تین وقت صبح دوپہر شام استعمال کریں۔ صرف ان معجزات کو۔۔۔ بی بی

اشتہارات کی محنت کے ذمہ دار خود شہر میں نہ کرنا۔۔۔

اور جیدواری گولیاں بھی کھانے اپنا انشاء اللہ فائدہ سے خالی نہ ہو گا (ایام صلح) (۵) مرہم علیہ۔ ان جوڑوں کے لئے نہایت مفید ہے۔ جو کسی ضرب یا سقط سے لگ جاتی ہیں اور جوڑوں سے جو خون روان ہوتا ہے۔ وہ فی الفور اس سے خشک ہو جاتا ہے۔ اور چونکہ اس میں شکر بھی داخل ہے۔ اس لئے زخم کبڑا پڑنے سے محفوظ رہتا ہے۔ اور یہ دوا طاعون کے لئے بھی مفید ہے۔ اور ہر قسم کے کھجور سے بچھنی کو اس سے فائدہ ہوتا ہے (سیح ہندوستان میں) وغیرہ وغیرہ۔ قیمت مرہم علیہ فیڈر فورڈ ۱۲۲۵ متوسطہ کمال عمار۔ تریاق الہی۔ گولیاں ۲۰۔ صبر۔ صبر جیدواری ۲۰ گولیاں عمر۔ عوق دافع طاعون آٹھ خوراک عمر۔ روغن کافور ایک اولس عمر۔ علاوہ حصول ڈاک

تمام درختوں بنام حکیم نذیر حسین ہنم کارخانہ مرہم علیہ مبارک منزل۔ دہلی دروازہ نوکھانا پورانی چائیس

بعد الت خال ذکا والدین خان صاحب ایم ایس
ایم بی۔ ایس زج بہادر عدالت مطالعہ تحقیقہ امرتسر
نرم میاں عبدالحمید غلام محمد بذریعہ اللہ یا رسکتہ رام کی میاں سنگھ سوداگر چوب۔ مدھی

اسماعیل ولد عمر ابوبار مولانا بخش ولد تو ساکن تحصیل شہالہ۔ ضلع گورداسپور۔ مدعا علیہ
دعوی۔ ۵۶۔ روپے

مقدور مندرجہ بالا میں مدعا علیہم تسلیم سن سے گزیر کرتے ہیں۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا زبیر آرڈر ۵ رول۔ ۲ ضابطہ دیوانی شہر کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہم مذکورہ بالا اصالتاً یا وکالتاً بتاریخ ۲۴ فروری ۱۹۲۵ء حاضر عدالت ہذا ہو کر ہر قسم کے جواب دہی مقدمہ مذکور کی نہ کرینگے۔ تو ان کے یہ خلاف کارروائی بکھر ذمہ عمل میں لائی جاوے گی۔

آج بتاریخ ۳۰ جنوری ۱۹۲۵ء شہر ہشت دستخط ہمارے
وجہ عدالت کے جاری کیا گیا۔
ہر عدالت دستخط حاکم

ضرورت
نوا ایجاد مشین سیویاں کے ایسے خریداروں کی جو بعد استعمال مشین سیویاں سارٹیفکیٹ (رسالہ فرما کر مشکو فرماویں قیمت سو روپے چھلنی ۱۲۰ پالش شدہ ٹکے مینجر کارخانہ مشین سیویاں قادیان پنجاب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے والی فہرست

مختلف خبریں

بقیمت ماہ جنوری ۱۹۲۵ء

۳۷۷	غلام محمد صاحب	ضلع گوجرانوالہ
۳۷۸	محمد امین خان صاحب	ضلع مظفر
۳۷۹	نیو خان صاحب	"
۳۸۰	فضل الہی صاحب	ضلع شیخوپورہ
۳۸۱	محمد صاحب	"
۳۸۲	محمد اعظم صاحب	"
۳۸۳	محمد صدیق صاحب	"
۳۸۴	مستری انجمن صاحب	"
۳۸۵	محمد امین صاحب	"
۳۸۶	شہداء اللہ صاحب	"
۳۸۷	محمد عبداللہ صاحب	"
۳۸۸	فضل احمد صاحب	"
۳۸۹	مستری نیک محمد صاحب	"
۳۹۰	مستری محمد امین صاحب	"
۳۹۱	مستری احمد الدین صاحب	"
۳۹۲	محمد امیر صاحب	جالتنہ
۳۹۳	ابلیہ محمد امیر صاحب	"
۳۹۴	والدہ محمد امیر صاحب	"
۳۹۵	ابلیہ خیر الدین صاحب	ضلع شیخوپورہ
۳۹۶	سی محمد صاحب	مالابار
۳۹۷	مسماۃ صبورہ صاحبہ	سیلون
۳۹۸	عباس صاحب	"
۳۹۹	سنی بی بی	"
۴۰۰	اے نانا	"
۴۰۱	اے راجہ	"
۴۰۲	صوفیہ	"
۴۰۳	ابلیہ اللہ دتہ صاحبہ	ضلع سیالکوٹ
۴۰۴	اللہ حقہ صاحبہ	جالتنہ
۴۰۵	چودھری نتھو خان صاحب	ضلع سیالکوٹ
۴۰۶	عنایت اللہ صاحب	"
۴۰۷	مسماۃ بدھی صاحبہ	"
۴۰۸	مسماۃ میراں صاحبہ	"
۴۰۹	مسماۃ سرداران صاحبہ	"
۴۱۰	مسماۃ رحیمی صاحبہ	"
(باقی آئیندہ)		

گیتوں میں اسلام کی امانت کرتے تھے۔ دو تین مسلم نوجوانوں نے سنسن روڈ پر ان کو اس حرکت سے منع کیا۔ اور اس طرح ہندو اور مسلمان لڑکوں میں جھگڑا شروع ہو گیا۔ راستے اندر مشرور ہوئے اور اور منشی جلال شاہ نے آریوں کے گیتوں کو تاجپند کیا۔ اور مسلمانوں کے سامنے اظہارِ افسوس کیا۔

— قاہرہ ۸ فروری: — المقطم نے وہ تجاویز شائع کی ہیں جو ہندی وفد حجاز سے حکومت حجاز کے روبرو پیش کی تھیں۔

حجاز میں جمہوری حکومت قائم کی جائے جس کو اندرونی معاملات میں کامل آزادی ہو۔ لیکن اس کے تعلقات خارجہ ایسے ہوں جو مسلمانانِ عالم کی مرضی کے مطابق ہوں۔ حکومت حجاز (یعنی امیر علی) نے ہندی وفد حجاز کے تجاویز مطالبات کے جواب میں لکھا ہے۔ کہ حجاز پہلے ہی آزاد ہے۔ اس پر کوئی غیر ملکی اثر نہیں ہے۔ حجاز کو جمہوری حکومت سے کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ اور حجاز الہی جمہوری حکومت کیلئے بھی تیار نہیں ہے۔ اور اگر ان کو نے حجاز کے خلاف اپنی سازش کو ترک نہ کیا تو حکومت حجاز نے منحصر ارادہ کر لیا ہے۔ حکومت سے جنگ کرے۔

— نیویارک ۸ فروری: — امریکہ سے ۶۰ لاکھ روپے کا سونا ہندوستان کو بھیجے کیلئے خرید لیا گیا ہے۔

— آکسفورڈ اول مرتبہ ترکی سے روٹی کے ایک ہزار پورے ولایت میں پہنچے۔

— طیطوان کی ایک تازہ نظر ہے۔ کہ طیطوان کے قریب مجاہدین ریف اور اسپینی قبو میں ممبر کلا ڈھار گرم ہوا۔ کئی گھنٹہ کی لڑائی کے بعد اسپینی فوج کو شکست فاش ہوئی اور ان کا کمانڈر مارا گیا۔ پانچ اور بھی بڑے افسر مار گئے۔ اور مجاہدین نے اسپینی سامان قبضہ کر لیا۔

— سبیل الرشاد رقمطراز ہے۔ کہ ایک قبل آستانہ ماج گھر بند کر دیئے گئے تھے مگر افسوس ہے۔ کہ وہ پھر کھل گئے۔

— بمبئی کے بعض حلقوں میں یہ خبر زور کیساتھ گشت لگادی ہے۔ کہ ابن مسعود جہاد فتح کر لیا ہے۔

خبر منور تصدیق طلب ہے۔

— حکومت ہند انڈین ایڈریٹیو سیکرٹری نے ایک سٹیشن قائم کرے۔ مگر اس میں شرط ہے۔ کہ ہندو کہیں کو ایک سہاہہ کرنا پڑے گا۔ کہیں نے سہاہہ کی شرط کو قبول کر لیا ہے۔ اور اس پر غصہ برپا ہے۔

— شردھنی اور دواہہ پر ہندو حکومت کی مجلس عالیہ یک مارچ کو اپنا جلسہ منعقد کرے گی۔ بیان کیا گیا ہے۔ کہ سکھوں کی صورت حالات میں جو تجدیدی روحا ہو گئی ہے۔ اس حرکت کی جانے لگی۔ کیلئے کی مجلس عالیہ کا سابقہ جلسہ مارچ ۱۹۲۵ء کو منعقد ہوا تھا۔ جس میں تقریباً ۶۰ ارکان موجود تھے۔ موجودہ جلسہ۔ گرفتار ہو کر سزا یا پھانسی کے جلسہ خلافت ہندی طرف سے وفد حجاز کو برقی برائیت بھجوری گئی ہے۔ کہ اول تو وہ ہندو کی راہ سے مدینہ منورہ پہنچنے کی کوشش کریں اور اگر ادھر بھی کوئی مشکل سنگ راہ ہو تو پھر بحرین کی طرف سے اندرون ملک میں داخل ہو کر ایران پہنچ جائیں۔ بہر حال جس طرح بھی بن پڑے سلطان ابن سعود سے ملاقات کرنے کی کوئی راہ نکالیں۔

— ایران کی اطلاع منظر ہے۔ کہ ایک دو اخبارات کے سوا باقی تمام اخبارات ممنوع الٰہی ہو کر جمہوریت کی صدا بلند کر رہے ہیں۔ اور بادشاہ کی ممبروں کا مطالبہ کر رہے ہیں۔

— وفد حجاز کا تار کیا ہے۔ کہ دہلی کا تار پا کر پہلے پھر کوشش کی (مگر جانے کی) حکومت جتدہ نے راستہ دینے سے طبعی انکار کیا۔

— سلطان ابن سعود) حاکم خاندان والوں سے صلح کرنے سے انکار کرتے ہیں۔ موجودہ جنگ عرصہ تک جاری رہے گی۔

— ۲ فروری کو ہندو مسلم مذاکرات کی نسبت اصل واقعات یہ ہیں۔ کہ سوامی دیانند سرسوتی کی بری کے موقع پر آریہ لوگوں نے ایک جلسوں نکالا تھا۔ جسکے آگے چند غیر ذمہ دار ہندو نوجوان لڑکے گیت گاتے جاتے تھے۔ اور ان

مختلف خبریں اور اخبارات کی فہرست

